
Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції (ДДУВС, 26.05.2023) 

21 

 

Аксьонова Дар’я Валеріївна 

офіцер з протидії гендерно 

зумовленому насильству 

ГО «Десяте квітня» 

Рогальська Вікторія Вікторівна,  

професор кафедри кримінального 

процесу та стратегічних розслідувань 

Дніпропетровського державного  

університету внутрішніх справ,  

кандидат юридичних наук, доцент 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕДУРИ ОТРИМАННЯ ПОКАЗАНЬ 

ПОТЕРПІЛИХ ПІД ЧАС ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ 

ЗЛОЧИНІВ, ПОВ’ЯЗАНИХ З СЕКСУАЛЬНИМ ТА ГЕНДЕРНО 

ЗУМОВЛЕНИМ НАСИЛЬСТВОМ В УМОВАХ ВОЄННОГО 

КОНФЛІКТУ 

 

В умовах дії воєнного стану загострюються усі негативні суспільні явища, 

зокрема набуває розповсюдження вчинення найтяжчих злочинів, пов’язаних з 

сексуальним і гендерно зумовленим насильством.  

Під час воєнного стану сексуальне насильство застосовується для 

деморалізації мирного населення. Його наслідки можуть бути жорстокими та 

полягати у сильному фізичному та психологічному впливі на жертв та інших 

свідків. 

Сексуальне насильство внаслідок воєнних дій та збройного конфлікту – 

не просто кримінальний злочин, це порушення міжнародного гуманітарного 

права та прав людини (Конвенція про захист цивільного населення під час 

війни від 12 серпня 1949 року).[1] 

Також слід зазначити, що у 2022 році Верховна рада України ратифікувала 

«Конвенцію Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і 

домашньому насильству та боротьбу із цими «явищами» (далі – Стамбульська 

Конвенція). Метою документу є руйнування гендерних стереотипів, які 

допускають насильство щодо вразливих груп населення, у зв’язку з чим 

держава постає перед рядом викликів щодо імплементації міжнародних 

стандартів у законодавчо визначені процедури розслідування злочинів. 

Як зазначила суддя Верховного суду у Касаційному кримінальному суді                            

Н. Стефанів основним доказом у кримінальних провадженнях щодо 

сексуального насильства є показання потерпілих. На нашу думку, окремої 

уваги потребує процедура отримання показань потерпілих під час досудового 

розслідування кримінальних проваджень вказаної спрямованості.  

Проблемні питання щодо процедури отримання показань досліджували 

такі вчені, як: А. Орлеан, О. Броневицька, Ю. Белоусов, С. Деркач, В. Луцик,  
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Т. Добровольська, М. Порубов, С. Тетюєв,  О. Шило, О. Ямпольський та інші.  

Поняття показань, визначено ст. 95 КПК України,  —  це відомості, які 

надаються в усній або письмовій формі під час допиту підозрюваним, 

обвинуваченим, свідком, потерпілим, експертом щодо відомих їм обставин у 

кримінальному провадженні, що мають значення для цього кримінального 

провадження. [2] 

Аналізуючи вказану законодавчу норму в рамках зазначеної 

проблематики можна сформувати наступне поняття отримання показань — це 

процес збору відомостей під час допиту потерпілого уповноваженими 

процесуальними особами щодо обставин вчинення кримінального 

правопорушення, що мають значення для кримінального провадження та 

підлягають перевірці. 

Так, єдиним законним шляхом отримання показань слідчим під час 

досудового розслідування є проведення слідчої дії допит. Первинний допит 

потерпілого проводиться на стадії досудового розслідування, однак за 

принципом безпосереднього дослідження доказів під час судового розгляду 

потерпілі підлягають повторному допиту у суді. Виходячи з такого підходу 

потерпілому завдається додаткова психологічна травматизація. Це призводить 

до відмови потерпілих брати участь у досудових розслідуваннях кримінальних 

проваджень вказаної спрямованості.  

Законом № 2201-IX від 14.04.2022 суду було надано право обґрунтовувати 

свої рішення показаннями, наданими під час допиту слідчому чи прокурору 

свідком, потерпілим та підозрюваним у кримінальних провадженнях, що 

здійснюються в умовах воєнного стану. Такі показання можуть бути 

використані як докази в суді виключно у випадку, якщо хід і результати такого 

допиту фіксувалися за допомогою доступних технічних засобів відеофіксації. 

[3][7] 

Однак до теперішнього часу проблема застосування особливого порядку 

досудового розслідування не вирішена. Незважаючи на те, що вищезазначена 

норма регулює порядок проведення слідчої дії під час особливого режиму, вона 

не виключає правового впливу та відповідної процедури допиту за ст. 225 КПК 

України. Таким чином, у практичній діяльності виникає питання щодо 

співвідношення застосування вказаних норм при обранні процедури 

проведення допиту для подальшої допустимості доказів у суді. [6] 

Відповідно ст. 18 Стамбульської Конвенції сторони вживають необхідних 

законодавчих або інших заходів для захисту всіх жертв від будь-яких 

подальших актів насильства. Вказані заходи повинні ґрунтуватися на 

гендерному розумінні насильства стосовно жінок і домашнього насильства та 

зосереджувалися на правах людини та безпеці жертви. [4] 

Отже, з метою імплементації стандартів Стамбульської Конвенції у 

національне законодавство пропонуємо більш ефективний, на нашу думку,  

метод отримання показань потерпілих від сексуального, гендерно зумовленого 

та домашнього насильства, а саме шляхом проведення процесуального 
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інтерв’ю з обов’язковою участю психолога – консультанта.    

Процесуальне інтерв’ю  — це інструмент, що сформувався, завдяки 

міждисциплінарним науковим розробкам та був відшліфований за час 

багаторічної практики роботи поліцейських, детективів, прокурорів Британії, 

Австралії, Норвегії, Канади та інших країн. [5], [8] 

За стандартами проведення інтерв’ю обов’язково фіксується відео-

технічними засобами та здійснюється двома уповноваженими особами. У 

випадках з сексуальним, гендерно зумовленим та домашнім насильством доречно 

буде запропонувати запровадити психолога-консультант до органів досудового 

розслідування, який забезпечуватиме належну психологічну допомогу під час 

інтерв’ювання потерпілих за обставинами кримінальних злочинів, а також участь 

такого спеціаліста дозволить оцінювати психологічну спроможність вцілілих 

осіб співпрацювати з уповноваженою особою іншої статі. Також враховуючи 

особливості зазначеної категорії проваджень слід обмежити допит потерпілого до 

мінімальної кількості та під час дослідження показань у суді використовувати 

відеозапис з допиту на стадії досудового розслідування. 
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